

Preclós suscripción de Pesetas.
 En la isla, un mes adelantado. . . 1'50
 En el resto de España, trimestre id. 5'00
 Ultramar y Extranjero lo que correspondía por aumento de franco, . . .
 Números sueltos 10 céntimos.

EL Liberal

Precio de los anuncios Pesetas.
 En la cuarta plana cada línea de publicación diaria 0'10
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, ESCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Año 11.º

Mahón, lunes, 13 Abril de 1891.

N.º 2.923

Sección política

Desde Barcelona

5 Abril.

Sr. Director de «El Mercantil Valenciano».

Terminada ya la enojosa tarea de la comisión de actas del Congreso de los diputados, después de haber examinado más de trescientas que venían con protestas y de haber permitido la vista pública de 70 ó 80, con la correspondiente exposición de los agravios de los candidatos derrotados y la defensa de los victoriosos, sostenidas, las más ó menos pasteledas luchas, entre los conservadores de la mayoría y las minorías de oposición, y dados los dictámenes y formulados los votos particulares, puede decirse ya que se ha visto con toda claridad la legalidad extraordinaria que ha imperado en estas elecciones en toda España, podemos decir hablando en términos generales, pero sobre todo en Cataluña y en particular en la provincia de Barcelona:

No es que nos sorprenda saber que en esta provincia se habían cometido grandes atropellos en materia electoral; lejos de esto, lo sabíamos casi de cierto que había de suceder ya antes de las elecciones, y se demostró palpablemente en cuanto éstas se verificaron. Una infinidad de circunstancias de todos conocidas y sobre las que nosotros muchísimas veces habíamos llamado la atención, habían de producir este como resultado natural, á no ser que el gobierno, y también los conservadores de Barcelona, se resignasen á dejar el campo libre á sus más encarnizados enemigos, lo que no era de esperar, ni ha sido tampoco en efecto.

De los diecisiete ó dieciocho diputados que la provincia de Barcelona elige ó le dicen que elija, más de la mitad han comparecido con las actas sucias, hasta el punto de que casi todas han tenido que sufrir vista pública de sus actas ante la comisión, y varios de ellos, no obstante las poderosas influencias movidas en su favor, no se han podido escapar de la declaración de gravedad hecha por unanimidad de los individuos de aquella comisión.

Las actas de Barcelona han sido las que más bien han pasado. Al fin y al cabo los medios empleados para ganar fueron de los que hoy, en el rebajamiento de las costumbres, se consideran casi de buena ley, por mas que no lo sean dentro de estricta moral política, y esto, en unión á haber obtenido el triunfo dos de los jefes republicanos y no haber contado absolutamente con fuerzas los candidatos liberales, ha impedido que nadie hiciese la oposición. Pero saliendo de la capital, cómo se han lucido los directores de las elecciones en el territorio que oficialmente es nuestra provincia. Desde los distritos de Granollers y Mataró, á los que no dejaron de ocurrir algunos escándalos, pero cuyas actas pasaron con indulgencia, se podría hacer una escala ascendente en punto á legalidades, y

en ella se comprendería Villanueva y Geltrú, Arenys de Mar, respecto al que hubo bastante lucha; Tarrasa y Sabadell, que ya han dado juego, y probablemente aún darán más; Villafranca del Penedes, para cual aprobación fué necesario sostener anteayer un serio debate en el Congreso, en el que, para demostrar su validez del acta, el diputado conservador que la defendía dijo entre otras cosas notables que nada tenía de particular que apareciesen como habiendo votado el 95 por 100 de los electores; Igualada, Manresa y San Feliu de Llobregat, cuyas vistas tuvieron lugar en un mismo día, la una detrás de la otra, exponiendo un verdadero y típico cuadro de costumbres electorales de la provincia de Barcelona, y cuyas actas, sobre todo las dos últimas, parece imposible que haya habido en la comisión valor para declararlas leves, cuando todo el mundo está enterado de los escándalos que en aquellos distritos ocurrieron; y así hasta llegar á las que han podido hacer buenas á las demás, la de las Afueras y las de Vich, que la comisión ha tenido que declarar su gravedad, y no seguramente porque los candidatos triunfantes hubiesen dejado de ir á Madrid y estar suplicando á Canovas y Silvela para que no les abandonaran el día del tránsito fatal.

Excepto las cinco de Barcelona y la de Granollers, todas las demás actas procedentes de distritos de esta provincia han tenido que pasar por vista pública, y como resultado de ésta, delante de la opinión, seis ó siete á lo menos, las de Arenys, de Villafranca, de Sabadell, de Manresa y de San Feliu, además de las de Gracia y Vich, tenían que ser declaradas graves. No se puede negar que es una magnífica demostración de la sinceridad reinante y la legalidad que han dejado traslucir en todos sus actos los manipuladores de las elecciones bajo la superior protección del gobierno conservador del Sr. Canovas.

Los que se pasean por el Parque de Barcelona se fijan mucho en el edificio de la grande plaza que se está reformando ya hace cerca de dos años para convertirlo en palacio real. Aquellas paredes, en las cuales se concentró el servilismo monárquico, constituyen una sangría, y lo que es peor, una sangría abierta, en la extenuada Hacienda municipal.

La cosa principió como cosa de risa. Se dijo que la habilitación de un local á propósito para hospedar á los soberanos de Europa, siempre que se dignaran honrarnos con su visita, sería cuestión todo lo más de unos 60.000 duros.

Pues bien; los encargados de dar aquella muestra de cortesanía han ido abriendo la mano de tal manera, que hoy día se lleva ya invertida en la construcción una suma de 1.141.412 pesetas y eso que aún no estamos á la mitad del camino. Para completar el proyecto, el despilfarro en conjunto no bajará de dos millones de pesetas.

Al precio á que el ayuntamiento tiene por costumbre pedir dinero presta-

do, resultará que mientras Barcelona exista manarán intereses de la sangría abierta por la cantidad de 120.000 pesetas anuales, 24.000 duros al año de monarquismo, ó sean 65 duros 753 milésimas cada día.

Suponemos que el monarca nos haga una visita cada año y que éste esté aquí veinticuatro días: resultará que de alquiler del local que ocupe pagaremos 1.000 duros diarios. Si viene cada dos años, 2.000; 3.000 si viene cada tres, y así sucesivamente.

Sirvan estos datos desconsoladores de guía á los ciudadanos de Barcelona y principalmente á las clases obreras, que aquí ya no pueden vivir, gracias á los precios inverosímiles á que van poniéndose los comestibles.

Ténganlo presente en las proximas elecciones municipales.

El día 1.º de Mayo huelga de trabajadores.

Pero ya verán como por más esfuerzos para que esta huelga sea general habrá siempre un gremio que no se dará por entendido, dedicándose á trabajar durante aquellos días con el mayor afán.

Quizás alguien pregunte á que gremio me refiero.

Al gremio de los aspirantes á reidor.

Sobre este particular me decía días atrás un amigo:

—Desengañese usted; mientras los obreros pedirán aquello de las «horas», los aspirantes á concejales del partido conservador se contentarán con los «cuartos».

Y tenía razón para muchos tipos aventureros que buscan su conveniencia á la sombra de los partidos políticos, toda la cuestión son «cuartos».

Entre los pintores valencianos que remitirán cuadros á la exposición de Barcelona figuran los señores Agrasot, Calado, Belda, Garrido, Marin, Vilar, Beltran y Saltz y Riera.

Justo.

Manifiesto socialista

OBRERO

La agrupación de Valencia del partido socialista obrero ha publicado el siguiente manifiesto.

«Compañeros de la junta directiva de la Sociedad...—Acordado por el partido socialista español en su congreso en Bilbao que la manifestación de Mayo reclamando la jornada legal de ocho horas y las demás resoluciones del congreso internacional de París, se repita todos los años hasta lograr su planteamiento—acuerdo que ha sido adoptado también por los partidos socialistas de los demás países,—esta agrupación ha decidido llevar á cabo los necesarios trabajos para que dicho acto tenga lugar en nuestra localidad el día 1.º de Mayo.

Interesando á todos los trabajadores que se dicte una ley señalando como jornada máxima de labor ocho horas, el primer paso que se nos ha ocurrido dar es dirigirnos, como hicimos ya el año pa-

sado, á las sociedades obreras pidiéndoles su adhesión y su ayuda para el objeto indicado.

A fin de que pueda alegar dudas respecto al alcance de lo que pensamos hacer el 1.º de Mayo, nos importa consignar que nuestra reclamación á los poderes públicos será legal y pacífica, y que con ella esperamos, quebrantar la resistencia de los explotadores á admitir nuestra justa y natural demanda y despertar á la vez el espíritu de clase en los trabajadores y su actividad; de este modo aumentaran las fuerzas ya organizadas y muchos proletarios que viven en la indiferencia ó son arrastrados por la política burguesa prestarán atención á sus propios intereses.

La huelga general—que ciertos elementos predicán—la consideración, no solo procedimientos equivocado, sino perjudicial á la organización del proletariado.

Para hacer una huelga general necesitaría la clase trabajadora de todos los países estar perfectamente unida y organizada, cosa que por desgracia, no ocurre aún. Y si tuviese la union y organización que tal movimiento reclama, entonces la clase obrera no tendría que hacer huelga general para reclamar ocho horas de trabajo, sino que arrancaría de cuajo los privilegios de la burguesía y crearía una situación donde cada cual fuese dueño del producto de su trabajo.

Si juzgásemos las fuerzas obreras organizadas que hay en nuestro país, en España, veremos que, además de ser escasas carecen del vigor y de los recursos que exige una huelga como la que preconizan los partidarios de ella.

Si nos concretamos á las sociedades que existen en esta capital, todos sabemos que desde la primera á la última necesitan fortalecerse, pues si no se pone corrección á los muchos abusos que los industriales cometen es porque los bríos y medios con que cuentan aquellas son escasos.

¿Qué resultados produciría un conato de huelga general, pues otra cosa no podría hacerse?

Un gran desengaño para la mayor parte de los individuos que fueran á ella, la pérdida infructuosa de muchos jornales, como aconteció el año pasado, y el dar pretexto quizá á que se encarcele, sin beneficio alguno para la causa del trabajo, á algunos compañeros.

Por lo que queda expuesto, nosotros somos contrarios á la huelga general, creyendo que sólo deben apelar al paro aquellos oficios que teniendo buena organización y medios para sostener á los suyos, reúnan probabilidades de derrotar á los patronos.

La clase obrera, que debe tener especial interés en no retroceder en los progresos que haga en el camino de la organización, ha de apartarse de todo acto que pueda diseminar sus fuerzas ó quebrantar el espíritu obrero.

Por consiguiente, compañeros, hacedos cargo de lo que dicho queda, y manifestadnos, antes del 20 del corriente, si os adherís á la manifestación que pensamos efectuar el día 1.º de Mayo.

En el caso de que vuestra respuesta sea afirmativa, esperamos que designéis tres compañeros que, con los que nombre esta agrupación y los que designen las demás sociedades, organicen el acto referido.

Sea lo que fuere vuestra contestación, contad siempre, apreciables compañeros, con la Agrupación Socialista de Valencia para todo cuanto sea defender los intere-

ses del trabajo.

Por el comité, Salvador Gascó, secretario primero.

Valencia 1.º de Abril de 1891.

Noticias varias

La morfínomanía.

El presidente de la sociedad de las farmacias del Sena en París acaba de dirigir á la Academia de Medicina una carta sobre la venta de la morfina en las boticas;

El autor de la carta afirma que actualmente las farmacias rehusan vender dos veces por una misma receta una solución de morfina, lo cual no impide á los morfínomanos comprar al por mayor en las droguerías la cantidad que tienen por conveniente.

Esta manía de la morfina no es solamente perjudicial para los que de ella abusan, sino que amenaza también á los amigos y conocidos de ellos.

Es un hecho curioso y comprobado por todos los que han escrito sobre la materia que los morfínomanos muestran una singular tendencia á imponer su pasión á todas las personas con quienes tienen relaciones y amistad. El contagio de este vicio en los matrimonios es ya regla general, y á este propósito recordaremos el proceso Wladimiroff, por el que se supo que M. Dida había sido inducida por su marido á usar de la morfina.

Las mujeres, particularmente, se distinguen por su ardiente proflitismo, sobre todo cuando se hallan en el comienzo de su pasión.

Mr. Regnier, que ha hecho un detenido estudio de la intoxicación crónica por la morfina, refiere la historia de una señora que, no contenta con incitar á sus amigas, inyectaba también á su criada, y en su pasión por la morfina llegó á propinar grandes dosis de este veneno á su perro favorito, el cual no tardó en presentar los síntomas de la intoxicación morfínica.

Cuéntase también de otra señora que, después de convencer á su marido para que usara la morfina, trató también de persuadir á su sirvienta. Esta rehusó en un principio, pero al fin cedió, llegando á ser una morfínomana decidida.

Pero hay más aún. Parece que existen en París establecimientos á los cuales puede ir el que quiera tomar inyecciones de morfina, como se va á un café á beber una copa de vermouth ó de ajénjo. Así al menos lo refiere el doctor Schmidt, de Wiesbaden:

«Después de comprar, dice, el billete de entrada que nos facilitó la señora encargada del despacho, una criada, elegantemente vestida, nos hizo entrar. Penetramos en el salón destinado á las inyecciones, y nos encontramos con dos largas filas de mujeres, sentadas en cómodos divanes, presentando todos los síntomas de la intoxicación de la morfina. Sus miradas lánguidas, sus facciones, en las que parecía que la muerte había impreso sus huellas, nos inspiraron la más tierna compasión.

»De pronto se abrió la puerta y salió una mujer precipitadamente. Entonces, todas las que se encontraban en el salón se trasladaron á la habitación inmediata, donde se encontraba otra anciana ya, envuelta en un chal y con una lamparilla en la mano.

»La vieja cogió de la mano á una de sus clientes y la condujo á un gabinete inmediato. Antes de que la puerta se cerrara oímos decir á la cliente: «Por lo menos, madame Claire, tres inyecciones en cada brazo.»

Mas de un periódico francés llama la atención de las autoridades sobre el abuso de la morfina, y recomiendan que se prohiban esos centros ó institutos morfínomanos, pues de lo contrario el día menos pensado cualquier industrial establecerá en pleno boulevard una *Salon de morfina*, parecido á las instituciones que

para fumar opio se conocen en China. En esta época de decadentes y neuróticos, todo esto y mucho más es posible.

Para las gentes de gusto delicado y extraviadas, á quienes disgusta el alcohol, la borrachera morfínica tiene grandes encantos, siempre que no piensen en las consecuencias de su embriaguez.

Los mismos animales no son insensibles á los efectos del opio. En los países en que se fuma el opio se han observado casos de morfínomanía en los animales. El doctor Jammes ha enviado informes muy notables acerca de este particular á la Academia de Ciencias de París.

Los perros, los gatos y los monos viven dentro del hogar doméstico, tienen verdadero placer en respirar los vapores opiáceos de la pipa de sus dueños. Saben y conocen la hora en que apaga y enciende el hornillo que sirve para la combustión del opio, y se colocan cerca del fumador para participar, cuanto pueden, de su embriaguez. También se intoxican lentamente y sufren cuando les falta la porción habitual con que se envenenan.

El doctor Jammes refiere que un mercader de Canton poseía dos monos evidentemente morfínomanos. Cuando se ausentaban dos ó tres días estaba ciertos de hallarlos á su regreso en un estado de debilidad y prostración extremos sólo porque se habían visto privados de las delicias de la embriaguez que el opio les ocasiona.

COMO VIVE AHORA LEON XIII

Los años y el asiduo trabajo han disminuido de tal modo las fuerzas de nuestro sabio Pontífice, el venerable León XIII, que muy á pesar suyo y sólo por seguir los consejos de los médicos y personas amigas que le rodean, ha consentido aquél en variar su manera de vivir demasiado austera y frugal en otra más conforme con lo que corresponde á un anciano cuya salud han quebrantado, como hemos dicho, el excesivo trabajo, el tiempo y los disgustos.

Aunque el estado del Jefe visible de la Iglesia católica no inspire, á lo menos por ahora, serios cuidados, no cabe ya duda de que es cierto el rumor de que Su Santidad tiene con frecuencia vahidos y algunas veces fuertes desmayos, y que está en un continuo estado de excitación nerviosa efecto de una debilidad general que causa hondísima pena á cuantas personas están en contacto con él.

Visitante, además de los médicos del Vaticano, el doctor Ceccarelli cada quince días, y en algunas ocasiones un especialista en aquella especie de enfermedades.

Esos facultativos, de una manera prudente y paulatina han llegado á conseguir que poco á poco y casi sin apercebirse, haya León XIII cambiado su manera de vivir, especialmente en lo que á su frugalidad y dieta se refiere.

«El Papa necesita tomar más alimento y más descanso», es lo que se dice en coro por todos los ámbitos del Vaticano.

Atendiendo, pues, á estos prudentes consejos, en lugar de levantarse León XIII como hasta ahora á las cuatro de la madrugada, no lo hace hasta las seis.

Después de decir la misa, toma Su Santidad una buena taza de café con leche mientras lee los periódicos que podemos llamar clericales.

A las ocho acuden á palacio todos los oficiales empleados para dar cuenta al superior de su respectivo cometido.

A las nueve entra en la sala-despacho el cardenal Rampolla para despachar con él los asuntos que tiene pendientes la Santa Sede; y á las diez los demás cardenales, prelados y jefes de congregaciones.

A medio día sale el Papa á dar un paseo por los jardines del Vaticano, pasa un buen rato admirando las flores y lo que contiene el huerto y da luego audiencia á los obispos extranjeros que van á Roma en busca de su bendición y á algunos particulares que han solicitado audiencia.

Come á las dos sóbriamente, pero de

una manera opípara comparada con su alimentación de otros tiempos. Su comida consiste por lo general en un caldo en el cual se le bate bien una yema de huevo, un poco de carne panada, pollo asado, raras veces algún poquito de pescado y fruta. La bebida es ahora el Burdeos añejo.

Terminada la comida, hace una siesta que jamás excede de media hora en su habitación, sin que durante la misma se permita entrar en ella á nadie absolutamente.

A las cuatro lee ó se hace leer los periódicos extranjeros, figurando en primera línea los españoles.

Al toque de *Angelus* recibe por segunda vez á los cardenales que han de darle cuenta de algún asunto ó le traen documentos para que los firme.

A las nueve cena; sirviéndosele por lo general un par de huevos pasados por agua, un poco de carne asada en fiambre y una copa de Oporto ó de Champagne con una clara de huevo batida en el líquido y un poquito de ron ó marrasquino.

Al aconsejar el especialista de que hemos hablado antes á Su Santidad, que no diera audiencia á nadie absolutamente, echóse á reír León XIII y dijo: «¡Perro entonces sería como si no hubiese Papa! En mi lugar hay que trabajar hasta morir. ¡Ah!—dijo suspirando amargamente,—¡si yo pudiera dimitir!»

LA POBLACION ACTUAL

DEL MUNDO

Segun el profesor Heylyn de Vitoria, famoso estadista que por delegación del gobierno de la Gran Bretaña acaba de hacer el censo universal, pueblan actualmente la tierra nada menos que 1.510 millones 281.000 de almas.

Las cinco novenas partes de aquel número habitan en el Asia, es decir, 830 millones 599,000 de seres humanos; Europa, 349.873,000; Africa, 203.321,000; América, 121.335,000; Australia, Polinesia y tierras polares, 4.500,000.

Se hallan por término medio, pues, en Europa, 94 habitantes por cada milla inglesa cuadrada; en Asia, 49; 18 en Africa, 10 en América, uno y fracción en Australia y en la Polinesia, y no llega á un ser humano por cada espacio de 20 millas inglesas cuadradas en las tierras polares.

Respecto á las áreas de terreno que tienen cada parte del mundo son, según la estadística á que nos referimos:

Europa, 3.713,340 millas inglesas cuadradas; Asia, 17.159,210; Africa, 11.514.770; Polinesia comprendidas sus islas, unas 3.500,000 millas, y las regiones polares sin explorar todavía en su mayor parte, unas 1.728,500 millas.

Conocida la competencia y fama de un profesor reputado como uno de los primeros estadistas de la Gran Bretaña, puede asegurarse que si las cifras anotadas no son completamente exactas, deben aproximarse mucho á las verdaderas.

FORTALEZAS DE NIEVE

Por orden de las autoridades militares rusas se están practicando actualmente en Kolpino pruebas, que son, en nuestro concepto interesantísimas.

Al efecto se erigieron hace pocos días en un campo de maniobras, cercano á aquella ciudad, dos reductos hechos de nieve apisonada, contra los que y á la distancia de 1.800 pies dirigió sus disparos una batería de artillería de campaña, y se observó que los proyectiles habían penetrado en las defensas hasta una profundidad de 18 pies.

De estos resultados se deduce que el espesor de los reductos hechos con nieve pueden reducirse en el día, en gran manera atendido, á que con el empleo de los fusiles de tiro rápido y preciso no hay batería que pueda hacer fuego á aquella distancia sin ser desarmada á los pocos minutos y tal vez antes de empeñarlo.

El regimiento de infantería de Apo-

cheron, al mando del conde Borch, su coronel, ha hecho por su parte experimentos no menos curiosos.

Construyó al efecto la sección de gastadores empleando exclusivamente la nieve una trinchera de 50 pies de largo por 18 de ancho y 4 1/2 de altura estableciendo detrás de la misma algunos blancos.

Hicieron después tres descargas de fusilería á las distancias respectivas de 800, 400, 300 y 100 pasos; y se observó: que los proyectiles correspondientes á la descarga á 100 pasos penetraron en la trinchera hasta una profundidad de 9 pies; los hechos á 200, 5 1/2 pies; los á 400, 4 1/2 pies y á 4 pies los de los que fueron hechos á 800 pasos.

De estas pruebas resulta, indudablemente, que la nieve es un elemento de grandísimo valor en las guerras que tengan lugar en los países del Norte para proteger los cuerpos de los combatientes, neutralizando así los mortíferos efectos de las armas de fuego de moderna invención.

MAC-KINLEY Y LAS MOMIAS

DE EGIPTO

Un caballero americano, propietario de una hacienda establecida en Long-Island, recibió hace algunos días un saquito lleno de guisantes procedentes de sarcófagos de algunas de las momias que está desenterrando en Egipto una sociedad arqueológica norteamericana con objeto de que procurase aquel ver si era posible la propagación y crecimiento de aquella legumbre tan famosa en la antigüedad.

Pero, á pesar de haber transcurrido ya bastante tiempo, el saquito continúa en la aduana sin despachar, esperando contestación á la consulta elevada sobre este asunto al secretario de Hacienda de los Estados Unidos, por la sencilla razón de que el Sr. Mac-Kinley no se acordó de incluir en su celebrísima tarifa los derechos que deberán devengar para su importación en Norteamérica los guisantes de las momias de Egipto.

FALTAN CARDENALES

En el Sacro Colegio hay vacantes en la actualidad nada menos que nueve capelos cardenalicios, puesto que el número de cardenales, que debiera ser de 70, se eleva hoy solamente á 51; y nótese, que de los que existen ahora han cumplido ya los 80 años, ocho; los setenta, dieciocho, mientras que veintidos de aquellos venerables prelados pasan de los sesenta, diez de los cincuenta, y solamente tres tienen de cuarenta á cincuenta años.

El cardenal más anciano es monseñor Martel, que tiene 85 años y fué elevado á tan respetable dignidad hace 33 años.

Monseñor di Rende, con sus 44 años, es el cardenal más joven del Conclave, y hace sólo cuatro años que recibió el capelo.

MAHON

Anoche, á la salida del teatro y cuando la cuesta de Deyá estaba materialmente atestada de gente, un carruaje atravesó casi á escape el trozo que media desde la calle del Angel hasta la plaza de la Arravaleta con grave riesgo de los que por allí pasaban.

La concurrencia que anoche asistió al casino «El Consey», fué muy numerosa, siendo interpretadas por la compañía del Sr. Soto de una manera acabada, todas las piezas del programa. Esta noche tendrá lugar en la propia Sociedad una va-

riada función en la que tomarán parte los aplaudidos concertistas señores Brasó y Perayre.

En la 4.^a página de este número publicamos un anuncio de la Sociedad "Cervecerías del Mediterráneo," la cual ha nombrado representante de la misma y único depositario en esta ciudad de la cerveza Bock-Lyonnais de E. Velten á nuestro amigo D. Juan Pons Nin, dueño de la fábrica de gaseosas situada en la Miranda.

Recomendamos á nuestros lectores la lectura del citado anuncio.

Con bastante concurrencia el sábado y con un lleno casi completo anoche, tuvieron lugar en el Teatro Principal las dos funciones anunciadas por la compañía que dirige el Sr. Graells.

La novedad del sábado fué la representación de la divertidísima producción de Ricardo de la Vega *Pepa la frescachona* que obtuvo un buen desempeño por parte de todos los artistas.

El drama *La portera de la fábrica* fué del agrado del público que se impresionó vivamente en las escenas culminantes de la obra. El desempeño fué notable, distinguiéndose particularmente la Srta. Llorente que cada día da nuevas pruebas de ser una artista excelente. Los demás se esmeraron en el desempeño de sus papeles, que dijeron con acierto, siendo llamados á la escena al final de casi todos los actos.

Atentamente invitados por los célebres artistas Brasó y Perayre, tuvimos el gusto de asistir el sábado al concierto que dichos señores dieron en el casino El Isleño.

Poquísima era la concurrencia que asistió á dicho concierto, por lo que se dispuso que éste se diera en el salón de descanso en lugar del de espectáculos. No obstante despues de empezado aquél, aumentó, aunque en poco grado la concurrencia.

Las piezas todas del programa fueron ejecutadas por ambos artistas á la perfección, siendo aplaudidos al final de cada una de ellas y á veces antes de terminarlas.

En todas lograron entusiasmar al público, sobresaliendo empero la sinfonía de *Semiramis*, el preludeo de *El Anillo de Hierro*, el nocturno de Chopin, las variaciones de *I Capuletti* y el waltz concertante original del violinista Sr. Brasó. Dicho señor, por deferencia á los concurrentes tocó, ó por mejor decir silbó, una preciosa pieza, acompañado igualmente que las otras por la guitarra, siendo aplaudido unánimamente.

La concurrencia salió complacidísima, con razon, de la velada; siendo objeto de unánimes alabanzas, el Sr. Brasó, por la limpieza y afinación con que ejecuta las *octavas*,

y el Sr. Perayre por sus *escalas* y *diminuendos*.

Para terminar diremos que es tanta la perfección con que dichos señores tocan, que en más de una ocasión sus dos instrumentos producen el efecto de una nutrida orquesta, por lo que no titubeamos en hacer nuestras las alabanzas que les ha tributado la prensa inglesa, alemana, francesa, portuguesa y aun la española; deplorando que la entrada del sábado fuese poco numerosa.

Por indicación de todos los concurrentes al citado concierto, dieron los mencionados señores otro en la tarde de ayer en el propio casino, al que asistió numerosa concurrencia, no desmereciendo en nada del anterior, antes al contrario, afirmando más y más á los oyentes en la opinión de que dichos señores son verdaderos artistas dignos de la fama de que vienen precedidos.

En la noche de ayer fueron llamados á dar otra velada en el casino El Recreo cuyo espacioso salón se vió muy concurrido, recogiendo los ejecutantes buena cosecha de aplausos, mereciendo los plácemes de toda la concurrencia, por lo que no podemos menos de felicitarles.

Por indicación de su dueño, nuestro querido amigo D. Antonio Marqués, tuvimos el gusto de visitar el sábado el establecimiento de relojería que dicho señor ha abierto en la calle del Castillo.

Grata fué la impresión que recibimos al entrar en él, no tan solo por el gusto con que está decorado sino por la variedad de preciosos relojes y cadenas que el Sr. Marqués tiene en depósito, á precios baratísimos.

El decorado y trabajo de carpintería es debido á nuestro paisano el inteligente maestro D. Antonio Taltavull, autor de varias obras de importancia quien ha demostrado una vez más ser uno de nuestros mejores industriales.

El color del decorado del frontis, y sentimos consignarlo, desmerece á nuestro entender del interior por ser demasiado oscuro. Esto no obsta, empero, para que en conjunto presente el establecimiento agradable aspecto.

Felicitemos al Sr. Marqués por su afán en dotar á esta ciudad de un buen establecimiento de relojería deseándole alcance el provecho que su inteligencia y buen gusto requieren.

En la madrugada de ayer fondeó en nuestro puerto procedente de Palma la goleta española de esta matrícula nombrada *Anita* su capitán D. Bernardo Cabot, con cargamento general.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el anuncio que refe-

rente á las clases pasivas publica la Administración Subalterna de Hacienda de este partido.

La carga embarcada con destino á Barcelona en el vapor-correo "Puerto Mahon," es la siguiente:

90 fardos tejidos de la Industrial Mahonesa, 22 cajas queso, 2 id. de sobrasadas, 5 id. de vino, 12 id. tejidos, 10 id. calzado, 2 id. efectos de apicultura, 1 id. miel, 1 id. cáñamo hilado, 1 bulto calzado, aparato, 1 fardo pieles curtidas, 1 caja sombrillas, 2 id. embalages, 2 idem anís estomacal, pipería vacía y otros efectos.

Relacion de los pasajeros salidos ayer para Alcudia y Barcelona, á bordo del vapor-correo "Puerto Mahon."

PARA ALCUDIA
D. Pedro Viladot, Feliciano Sans, Carlos Bergadá, Erasmo Camillo, José Castellet, Buenaventura Payarols, Alberto Mercadal, Antonio Mercadal.

PARA BARCELONA
D. Eloy Melner, Juana Tintoré, Federico Canut, Antonio E. Codina, Francisca Borrud, Lorenzo Pons, María Hernandez, Pedro Ramos, Pedro de Villanueva, José Moragues, Victor Melsion, Francisca Mas, Josefa Sastre, Adelaida Travesí, Julio Garcia, Juan Puigdomech, Pascual Mulet, Adolfo Camacho, José Pons, Mr. Dumas, Miguel Elias. — Total 28.

BOLSA DE MADRID
11 de Abril 4 t.

4 por 100 interior contado	77.050
4 por 100 amortizable	00.000
Billetes Hipotecarios de Cuba	102.950

BOLSA DE BARCELONA
11 Abril 4'20 t.

4 por 100 interior	77.200
4 por 100 exterior	78.700
4 por 100 amortizable	89.370
B. H. de Cuba	102.870
Banco Hispano Colonial	66.400
Acciones ferro-carril Francia	40.500
Id. Norte	76.600
Id. Orense	17.200
Id. Almansa	154.870
Obligaciones Francia	61.500
Id. Norte	83.000
Id. Orense	43.000
Id. Almansa	73.370
Compañía Trasatlántica	85.750
Cubas nuevas	97.370

Empeños del Casino Mercantil
Interior. 20 rs. vn. paga alista.

Crónica religiosa.
Santo de hoy
S. Hermenegildo rey.
Santo de mañana
S. Pedro Gonzalez Telmo.

Crónica marítima.
Buques entrados.
Dia 11:
De Palma Escuela de Instrucción

compuesta de los acorazados «Pelayo» arbolando la insignia del Contra-Almirante Excmo. Sr. D. Eduardo Butler y «Reina Regente».

Dia 12.
De Palma pol. gol. «Anita», capitán D. Bernardo Cabot, con 8 trips, hierro y efectos.
De Barcelona jav. «Esperanza», patron Jaime Pons, con 5 trips, y efectos.

MISCELANEA
EL AMOR UNIVERSAL
¿Qué es la vida sin amor?
¿qué vivir sin esperanza?
Vivir una vida muerta,
vejetar como las plantas.
¿Cómo vivir sin amor,
si el amor, vida es del alma,
flor que anima la existencia,
luz, que el corazon inflama?
Dichoso el ser, muy dichoso
el que amor su pecho guarda,
al que no rinden las penas
ni le abate la desgracia.
Y al llegar la postrer hora
que su existencia arrebatá,
tranquilo, espera la muerte,
tranquila, su vida acaba.
Juan Fábregues Sintés.
Barcelona Marzo 1891.

Telegramas
(SERVICIO PARTICULAR DE EL LIBERAL)

Madrid 11 6 m.
Los socialistas de Barcelona se han adherido á la manifestación que se celebrará el dia 1.^o de Mayo, oponiéndose á la huelga general. Obsérvanse iguales tendencias respecto á los demás socialistas de España.

Se han verificado en Barcelona varias prisiones de dinamiteros.

Ha sido derrotado el ministerio inglés.

Han sido presos varios generales argentinos.

Madrid 13 10-15 m.

Ha tenido lugar en Barcelona un meeting de mujeres al cual han asistido unas dos mil obreras, pronunciándose violentos discursos á favor de su emancipación y de la jornada de ocho horas, abrazando otros extremos en favor del trabajo en las fábricas y en contra la esclavitud á que se ven hoy día sujetas.

FABRA.
Palma 13 11-25 m.

Ayer por la mañana fondeó en esta bahía procedente de Argel la corbeta de guerra rusa «Almirant Korniloff», llevando á su bordo al hijo segundo del Czar; permanecerá en ésta cinco días y probablemente pasará á Mahon. El príncipe viajará de riguroso incógnito por motivos de salud.

SECCION DE ANUNCIOS

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm. 25.

IMPRESA:
S. José, frente al Fielato

D. Félix de Bascáran y Mugarregui,
Administrador Subalterno de Hacienda de este Partido.

HAGO SABER: que en cumplimiento de lo prevenido en el art. 15 de la Contribucion Industrial de 13 de Julio de 1882 y circular inserta en el Boletín Oficial de la provincia del día 24 de Marzo último, esta Administracion, convoca á los industriales agremiados, á fin de que se presenten en el local que ocupa la Subalterna en los dias y horas que á continuación se expresan con objeto de proceder al nombramiento de sindicos y clasificadores, con arreglo á lo que determina dicho reglamento, entendiéndose que al no verificarlo, renuncian á su derecho y por lo tanto la Administracion hará los nombramientos y clasificaciones.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de los interesados.

Mahon 11 Abril 1891.—Félix de Bascáran.

Dias que se señalan

- 14 Abril 9 mañana, café.
- Id. 9 y media, vendedores al por menor de las, etc.
- Id. 10, tiendas de mercadería.
- Id. 10 y media, vendedores al por menor de losa.
- Id. 11, vendedores de vinos y licores.
- Id. 11 y media, tienda de sombreros.
- Id. 12, vendedores de vinos y aguardientes del país.
- Id. 12 y media, tienda de abacería.
- 15 Abril 9 mañana, tiendas de cordeles.
- Id. 9 y media, tiendas de aceite y vinagre.
- Id. 10, especuladores de carnes frescas.
- Id. 10 y media, bodegones ó figones.
- Id. 11, agente de aduanas.
- Id. 11 y media, comerciantes.
- Id. 12, fábricas de curtir pieles.
- Id. 12 y media, confiteros.
- 16 Abril 9 y media mañana, Farmacéuticos.
- Id. 10, Médicos.
- Id. 10 y media, abogados.
- Id. 11, notarios colegiados.
- Id. 11 y media, procuradores.
- Id. 12, sastres.
- Id. 12 y media, carpinteros.
- 17 Abril 9 mañana, hornos.
- Id. 9 y media, barberos.
- Id. 10, zapateros.

LOTERIA NACIONAL

Administracion de loterías de 1.ª clase

Núm. 2

8—Arravaleta—3

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 20 de Abril de 1891.

Prospecto

Ha de constar de 32.000 billetes, al precio de 50 pesetas el billete, divididos en décimos á 5 pesetas, y distribuyéndose 1.168.000 pesetas en 1.632 premios, de la manera siguiente:

PREMIOS	PESETAS
1 de	140.000
1 de	80.000
1 de	40.000
2 de 10.000	20.000
24 de 3.000	72.000
1.300 de 500	650.000
99 aproximaciones de 500 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 140.000 pesetas	49.500
99 id. de 500 id., para los 99 números restantes de la centena del premiado con 80.000 pesetas	49.500
99 id. de 500 id., para los 99 números restantes de la centena del premiado con 40.000 pesetas	49.500
2 id. de 4.000 ptas. cada una, para los números anterior y posterior al del premio mayor	8.000
2 id. de 3.000 id., para el premio 2.º	6.000
2 id. de 1.750 id., para el premio 3.º	3.500
1.632	1.168.000

Mahon 11 Abril de 1891.—El Administrador, Pascual José Hernandez.

CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS

Subasta

El Domingo 26 del corriente a las 11 de la mañana se vendrán en licitacion privada, en el local de esta Sociedad, Angel 10, las fincas siguientes:

- 1.º Dos almacenes sitos en el Anden de Levante del muelle de este puerto núm. 11 y 12.
- 2.º Otro almacén en el llano de San Pedro, junto á la ermita señalado con el núm. 19.

Los títulos de propiedad y condiciones para la venta se hallan de manifiesto en las oficinas de dicho centro. Mahon 11 Abril 1891.—González, Carreras y C.ª

Cerveza Velten
BOCK LYONNAIS

CERVECERÍAS DEL MEDITERRÁNEO

SOCIEDAD ANÓNIMA

Capital 5.500.000 francos

PREMIADA CON 22 DIPLOMAS DE HONOR Y 11 MEDALLAS DE ORO Y DE PLATA.

El único depositario en Mahon de esta CERVEZA y representante exclusivo de la casa D. Juan Pons Nin, hace saber al público que desde hoy encontrará en su fábrica de gaseosas situada en la Miranda un surtido de la tan acreditada cerveza BOCK LYONNAIS que recomienda á las personas todas por sus excelentes cualidades, reconocidas en cuantos certámenes se ha presentado.

Las casas particulares que deseen adquirir dicha cerveza pueden pasar recado á la fábrica ó bien avisar al dependiente de la misma cuando distribuye las bebidas por el vecindario.

DEPOSITO.—En la fábrica de gaseosas de D. Juan Pons Nin, Miranda.

ALMACEN DE COMESTIBLES

8, HANNÓVER, 8

Se venden patatas de Aragon de primera calidad á 25 pesetas arroba.
Azúcar dorado á 6'25 id.
Mistela del campo de Tarragona á 4 ptas. los 6 litros.
Dátiles por cajones á 60 céntimos kilo.
Garbanzos de Mazagan, á 50 cént. el kilo los de 1.º y á 40 los de 2.º

Pianino casi nuevo y sumamente barato está de venta en la casa n.º 83 Cos de Gracia.

Para vender Lo están la puerta, mostrador y una puerta de patio de la casa n.º 83 de la calle de Hannover. Informarán en el primer piso de la misma casa.

Para vender Lo está un land en buen estado y todos los aparejos para la pesca. Informarán calle del Carmen n.º 71.

Para vender. Una casa situada en la calle de Santa Ana de esta ciudad núms. 13 y 15, esquina á la de San Sebastian. Informará el Notario D. Francisco Andren y Pons.

Para vender Lo está la casa de la calle de San Clemente n.º 48. Para informes Andren 25.

Maspoch. Lecciones teórico-prácticas de teneduría de libros por partida doble y Cálculo Mercantil.
MORERAS, 52

Para vender Lo está un cercado situado en el sitio denominado (Cren den Ramis), lindante con el molino (Den Gené), mide 60 m. largo por 25 ancho, con ocho higueras grandes, higueral de moro y otros árboles frutales. Para su ajuste Cos Gracia 72

Tarjetas de visita Imprenta de EL LIBERAL.

ANUNCIO IMPORTANTE

Se venden por 230, 200, 150 y 100 pesetas en 21, 18, 16 y 13 ó mas desembolsos, cinco Títulos Bonos de la Prensa Francesa, un Bono á Lotes del Crédito Foncier de Francia, otro llamado Argelino y cinco Bonos de la Exposicion Universal de Paris de 1889, respectivamente, los cuales serán depositados en el Banao de España y cuyo importe adelanta la Sociedad General de Lérica para comprarlos. Esta Sociedad quedó legalmente constituida en el año 1885 y cuya Direccion tiene en Barcelona, Calle de Claris numero 15.

El comprador goza desde la fecha de la Póliza de compromiso de Venta de poder ser favorecido con 100.000, 40.000, 10.000, 5.000, 2000 y 1.000 FRANCOS.

Verifícanse varios sorteos al año y en cada uno de ellos se corre una nueva suerte, caso de no haber salido premiado el Bono.

El dinero desembolsado devenga además el 6 por 100 de interés y por fuerza han de quedar amortizados todos los Bonos al cabo de una serie de años y por consiguiente premiados.

Para mas detalles y esplicaciones de varias otras ventajas que proporcionan esta clase de Lotería tan beneficiosa para el que se hace bien cargo de sus combinaciones, pueden dirigirse, los que deseen participar de sus beneficios y comprar de dichos Bonos, á su Corredor en esta isla.

D. FRANCISCO ESQUEFA

CASTILLO, 43.-MAHON

NOTA: El premio mayor de 100.000 francos del último sorteo, Bonos Argelinos n.º 104.579, ha correspondido á D. Lino Irrogayen (sastre); de Ferrol (Coruña), cuyo señor solo había satisfecho á cuenta, sesenta pesetas.

Pérdida Se ha extraviado una petaca que contenia un billete de á cinco duros y otro de á duro. Este último del "Banco de Ciudadela". Se gratificará su devolucion con 5 pesetas en la imprenta de este periódico.

Para vender Lo están los almacenes número 11 y 12 del anden de levante y el 19 de la Rampa de la Abundancia. Informes, Alonso III, 15.

Escribiente Hay uno que desea colocacion. Informarán calle de Gracia 18 ó en esta imprenta.

Para vender Lo están dos casas calle de Sta. Cecilia núms. 50 y 52. Informarán en la misma calle núm. 38.

Flores del alma Coleccion de poesias de D.ª A. Marcelina Vinent. Véndese en la imprenta de este periódico.

Para vender Lo está una maquina "Singer", á pedal, la cual se dará por un precio módico. En esta imprenta informarán.

Pianos para alquilar

Comercio, 3.

Para vender Lo está una casa en la calle Mayor del pueblo de San Luis. Informarán, Cifuentes 80.

Clases de Caligrafía

por el profesor D. Juan Salom

Quedan abiertas todos los dias calle del Carmen n.º 3.

LOS QUE TENGAN TOS

Ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa ó la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, pueden fácilmente quitársela tomando la antigua y acreditada PASTA PECTORAL INFALIBLE del Dr. ANDREU DE BARCELONA.

Al tomar las primeras pastillas se empieza á sentir un gran alivio que sorprende y anima. La garganta y el pecho se suavizan, se produce la expectoracion con gran facilidad y la TOS va desapareciendo.

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Es, pues, el remedio más seguro, cómodo y agradable que se conoce; el más usado en Europa y en América, y finalmente el único que después de 25 años, ni una sola vez ha dejado de producir excelentes resultados.

Los que tengan también ASMA ó SOFOGACION, hallarán un gran remedio con los CIGARRILLOS BALSÁMICOS y los PAPELES AZOADOS del mismo autor, que lo calman en el acto y permiten descansar al asmático que se halla privado de dormir.—Optusculos gratis.

Pídanse estos medicamentos en todas las buenas Farmacias

HISTORIA

DE LA

ISLA DE MENORCA

POR

D. Pedro Rindavets y Tudury

CAPITAN DE NAVIO HONORARIO

Véndese en el despacho de la imprenta de este periódico, calle Nueva núm. 25, á 30 pesetas ejemplar. En Ciudadela en la imprenta de D. Salvador Fabregues.